

# 河北科技报



HEBEI NORMAL UNIVERSITY OF SCIENCE & TECHNOLOGY NEWS

敏学 修身 乐业 创新

国内统一连续出版物号 CN13-0810/(G)  
中共河北科技师范学院委员会主办

总编 宋绍富

2016年6月6日  
第6期 总第150期

## 我校召开座谈会深入学习《习近平在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话》

校党委书记辛彦怀发表讲话 党委副书记宋绍富主持会议



党委书记辛彦怀在座谈会上讲话



党委副书记宋绍富主持座谈会

本报讯(孙艳敏/文 朱洪亮/图)为认真学习习近平总书记5月17日在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话,深入领会重要讲话的精神实质,2016年5月24日,我校在秦皇岛校区召开座谈会,认真学习《习近平在哲学社会科学工作座谈会上的讲话》。校领导辛彦怀、宋绍富出席了座谈会。校有关部门的负责同志以及人文社科类二级院(系、部),校图书馆党政负责同志,宣传部全体工作人员和思政部没有教学任务的教务部主任参加了座谈会。

校党委书记辛彦怀在讲话中指出,召开此次会议是为了学习习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的讲话精神,统一思想,提高认识,畅所欲言,为我校哲学社会科学事业发展献计献策,推动我校哲学社会科学再上新台阶。

会上,辛彦怀对习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的讲话精神进行了详细解读。他指出,习近平总书记的重要讲话详细阐述了哲学社会科学的历史地位和时代价值,突出强调坚持马克思主义在我国哲学社会科学领域的指导地位,对加快构建中国特色哲学社会科学,加强和改善党对哲学社会科学工作的领导,繁荣发展我国哲学社会科学事业做出了重大部署。习近平总书记的讲话是新形势下繁荣发展我国哲学社会科学事业的纲领性文件,对我校进一步加强和改进哲学社会科学工作具有重要的指导意义。

辛彦怀在讲话中结合自身学习体会,全面总结了我校哲学社会科学工作取得的成绩和经验,研究探讨了我校哲学社会科学繁荣发展的思路和举措,并就做好我校哲学社会科学工作

提出了建设性指导性意见。

辛彦怀要求,与会人员要认真组织本单位教职工集中学习、深刻领会,切实抓好落实。尤其是哲学社会科学专业的相关单位,要充分认识哲学社会科学在学校人才培养中的重要作用,争取把我校哲学社会科学工作推上新台阶。

校党委副书记宋绍富在总结讲话中指出,辛彦怀书记的讲话既具有指导性,又具有操作性,为我校学习贯彻习近平总书记重要讲话精神带了好头,做了典范。宋绍富要求,党委宣传部要将此次会议精神进行广泛宣传报道,积极营造氛围;要将《习近平在哲学社会科学工作座谈会上的讲话》列入党委理论中心组的学习重要内容;要通过校报、校园网等媒介营造良好宣传氛围,把学习活动的导向引向高潮。思政部会后要组织本部门全体教职工认真学习,吃透精神,率先落实。教务处、科研处、学科办、人事处、财务处、图书馆等单位,要在工作安排、资源分配上给予充分体现。党办、校办要紧密联合组织部、宣传部,把学习贯彻习近平总书记讲话精神立即纳入到“两学一做”学习教育内容,并加强考核督导。

宋绍富要求,与会发言同志要将会议精神和学习体会迅速传达给本单位教职工,带领本单位教职工先学、先行,营造良好学习氛围。与会各单位人员会后要将会议精神学习好、宣传好、贯彻好、落实好,使之成为我校建设应用型大学的思想武装、理论指导、实践坐标,并在实际工作中切实取得实效。要始终坚持以马克思主义为指导,把我校哲学社会科学工作推向新台阶。

座谈会上,与会相关7位部门负责人和社科教师围绕《习近平在哲学社会科学工作座谈会上的讲话》精神,分别从推进我校哲学社会科学研究需要顶层设计,推动学校社科研究及管理的改革与创新,强化党对意识形态的领导积极推进高校思想政治理论课建设及教育学科建设等方面畅谈了各自的学习体会和感受。



我校哲学与社会科学工作座谈会会场

## 在我校哲学社会科学工作座谈会上的讲话

(2016年5月24日)  
辛彦怀

同志们:

5月17日,习近平总书记主持召开哲学社会科学工作座谈会并发表了重要讲话。我们今天召开这次座谈会,就是为了学习习近平总书记的讲话精神,统一思想,提高认识,为我校哲学社会科学事业发展献计献策,畅所欲言,推动我校哲学社会科学工作再上新台阶。

刚才,7位同志提出了很好的意见和建议,大家理论联系实际,谈了很多肺腑之言和真知灼见,听完以后我很受启发,就大家谈到的重点内容也做了详细的记录。在这里结合学习习近平总书记的讲话精神,谈一些体会和大家交流。习近平总书记指出,哲学社会科学是人们认识世界、改造世界的重要工具,是推动历史发展和社会进步的重要力量,其发展水平反映了一个民族的思维能力、精神品格、文明素质,体现了一个国家的综合国力和国际竞争力。一个国家的发展水平,既取决于自然科学发展水平,也取决于哲学社会科学的发展水平。一个没有发达的自然科学的国家不可能走在世界前列,一个没有繁荣的哲学社会科学的国家也不可能走在世界前列。坚持和发展中国特色社会主义,需要不断在实践和理论上进行探索,用发展着的理论指导发展着的

实践。在这个过程中,哲学社会科学具有不可替代的重要地位,哲学社会科学工作者具有不可替代的重要作用。

我觉得习近平总书记的讲话开篇明义,把哲学社会科学工作的重要地位和重要作用,哲学社会科学工作者的重要地位和重要作用进行了详细阐述,大家听完以后为之振奋。习近平总书记主要讲了四个方面问题。

第一,坚持和发展中国特色社会主义必须高度重视哲学社会科学。习近平引用恩格斯的名言指出:“一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。”在前几年,大家经常提到类似的说法,近几年,大家对这种提法确实有些淡薄。习近平在讲话中,开头就把这个问题提出来,然后从我们党的历史、世界发展的历史、我们中华民族的悠久的历史以及中国从鸦片战争到新民主主义革命,从社会主义建设到改革开放下当代社会主义建设,非常精炼,但又非常深刻地把社会科学的地位和作用,它的产生,以及每一个时代与哲学社会科学发展的紧密联系进行了详细阐述。看了以后产生很多的联想,不管是站在哪个角度,不管是谁,只要是谈进去,肯定对习近平总书记的论述有许多的体会。他最后强调,历史表明,社会大变革的时代,一定是哲学社会科学大发展的时代。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在经历着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代,这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。听了以后,感觉心潮澎湃。

第二,坚持马克思主义在我国哲学社会科学领域的指导地位。刚才常旭、杨松梅老师对这个问题进行了非常好的解读,谈了各自学习的体会。我觉得非常重要的一点,就是指明了中国哲学社会科学是以马克思主义为指导,这一点坚决不能动摇。坚持以马克思主义为指导,是当代中国哲学社会科学区别于其他哲学社会科学的重要标志,必须旗帜鲜明加以坚持。我觉得这是首先要澄清的一点。在这里很多都是搞理论的,但是即使是搞理论的,在这个问题上,在认识上也会产生一定的摇摆,包括党委对这个问题的认识也不是很坚定的,尤其是遇到一些具体问题,就会产生一些矛盾的想法。(转三版)

## 在哲学社会科学工作座谈会上的讲话

(2016年5月17日)

习近平

今天,我们召开一个哲学社会科学工作座谈会,参加的大多是我国哲学社会科学方面的专家学者,其中有德高望重的老专家,有成果丰硕的学术带头人,也有崭露头角的后起之秀,包括马克思主义理论研究和建设工程的咨询委员或首席专家、国家高端智库代表,还有在校的博士生、硕士生、本科生,以及有关部门负责同志。首先,我向大家,向全国广大哲学社会科学工作者,致以诚挚的问候!

党的十八大以来,为加强和改进宣传思想文化工作和理论研究工作,党中央先后召开了全国宣传思想工作会、文艺工作座谈会、新闻舆论工作座谈会、网络安全和信息化工作座谈会等会议,我在这些会议上作了讲话。召开这些会议,目的是听听各方面意见,大家一起分析形势、沟通思想、凝聚共识、谋划未来。

哲学社会科学是人们认识世界、改造世界的重要工具,是推动历史发展和社会进步的重要力量,其发展水平反映了一个民族的思维能力、精神品格、文明素质,体现了一个国家的综合国力和国际竞争力。一个国家的发展水平,既取决于自然科学发展水平,也取决于哲学社会科学的发展水平。一个没有发达的自然科学的国家不可能走在世界前列,一个没有繁荣的哲学社会科学的国家也不可能走在世界前列。坚持和发展中国特色社会主义,需要不断在实践和理论上进行探索、用发展着的理论指导发展着的实践。在这个过程中,哲学社会科学具有不可替代的重要地位,哲学社会科学工作者具有不可替代的重要作用。(转二版)



本刊述评

5月17日,习近平总书记主持召开哲学社会科学工作座谈会并发表重要讲话,深刻阐述哲学社会科学的历史地位和时代价值,突出强调坚持马克思主义在我国哲学社会科学领域的指导地位,对加快构建中国特色哲学社会科学作出了重大部署。为新时期高校哲学社会科学工作指明了方向,提供了根本遵循。

高校作为我国哲学社会科学“五路大军”之一,被习总书记寄予了更高的期望,为此,全校师生特别是学校哲学社会科学工作者,要认真学习领会和贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,牢牢把握正确方向,落实立德树人根本任务,为加快构建中国特色哲学社会科学贡献力量,推动我校哲学社会科学工作再上新台阶。

一是要承担起巩固马克思主义在高校哲学社会科学领域指导地位的历史责任。习近平指出“坚持以马克思主义为指导,是当代中国哲学社会科学区别于其他哲学社会科学的根本标志,必须旗帜鲜明加以坚持”。我国哲学社会科学的一项重要任务就是继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化,继续发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义。作为高校哲学社会科学工作者,要自觉坚持以马克思主义为指导,自觉把中国特色社会主义理论体系贯穿研究和教学全过程,转化为清醒的理论自觉、坚定的政治信念、科学的思维方法。要深入开展习近平总书记系列重要讲话精神的研究阐释,推进马克思主义理论研究和中国特色社会主义理论体系研究。要大力加强高校思想政治建设,发挥高校理论工作平台重要作用,把高校真正建成马克思主义学习、研究和宣传的坚强阵地。

二是自觉遵奉与实践日新又日新的改革创新精神,积极推进哲学社会科学理论创新。“苟日新,日日新,又日新。”不断发展、不断创新新事物、产生新思想,是中华民族突出禀赋;革故鼎新、守成创新,是中华思想理论发展的内在动力。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。习近平指出:“一切有理想、有抱负的哲学社会科学工作者都应该立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声,积极为党和人民述学立论、建言献策,担负起历史赋予的光荣使命”。高校哲学社会科学工作者,更要自觉遵奉与实践日新又日新的改革创新精神,不断创造新思想新理论,解释世界,指导实践。努力使自己成为先进思想的倡导者、学术研究的开拓者、社会风尚的引领者、党执政的坚定支持者。

三是要深化哲学社会科学教育教学改革,全面提高哲学社会科学教育教学质量。要构建以马克思主义为指导的哲学社会科学学科体系和教材体系,努力办好高校思想政治理论课,深化哲学社会科学教育教学改革,全面落实立德树人根本任务。

校党委高度重视哲学社会科学教育教学改革和学科建设,也取得了一些成绩,但与总书记的要求,与我校应用型大学建设的要求相差甚远,因此,学校党委要求党委有关部门、思政部在马克思主义学科建设上要加强研究,要有自己的思考和观点,同时,要认真思考如何打造在秦皇岛有话语权的学科体系;如何将思政部打造成我们学校的优势重点学科;如何在社会科学领域能够做出特色,做到权威等,不仅要思考,而是需要我们扎扎实实的去做,以全面提高我校哲学社会科学教学和研究水平。

四是广泛凝聚培养人才,打造高水平的哲学社会科学队伍。习近平指出:建中国特色哲学社会科学,要从人抓起,久久为功。要着力发现、培养、集聚一批有深厚马克思主义理论素养、学贯中西的思想家和理论家,一批理论功底扎实、勇于开拓创新的学科带头人,一批年富力强、锐意进取的中青年学术骨干,构建种类齐全、梯队衔接的哲学社会科学人才体系。从我校来讲,在哲学社会科学9大学科中我校涵盖了6大学科,教师和科研队伍人数具有一定的规模数量,但具有影响力权威专家非常缺乏。要进一步提高我校哲学社会科学研究和教学水平,必须要深化人才体制机制改革,逐步完善哲学社会科学的学术评价标准、评价体系、成果转化机制以及职称评定和人才遴选制度等,着力构建种类齐全、梯队衔接的哲学社会科学人才体系。改进科研组织方式,完善以质量和贡献为导向的评价机制,共同构筑良好的学术生态。

伟大的时代呼唤强大的思想力量,习近平总书记的讲话提出了创建有中国特色的哲学社会科学体系这一重大的历史任务和时代课题,为推动哲学社会科学工作创新发展注入了强劲思想动力。希望我校广大师生特别是哲学社会科学工作者能够积极响应时代的召唤,统一思想,提高认识,继往开来,矢志不渝,为孕育新的伟大的理论和新的伟大的思想作出更大的贡献。

统一思想 提高认识 推动我校哲学社会科学工作再上新台阶

本报评论员



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

责任编辑 李学锋

电子邮箱:hbksjfyxb@126.com